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Vesien Valkeakoski 
– Kotiseutupäivien päätös Sääksmäen kirkossa

Vesien Valkeakoski 
Kotiseutupäivät päättyivät sunnuntain 
juhlajumalanpalvelukseen Sääksmäen 
kirkon keskiaikaisten kivimuurien suojaan 
ja seppeltenlaskuun.

Valtakunnalliset kotiseutupäivät tee-
malla ”Vesien Valkeakoski” järjestettiin 
Valkeakoskella 15.–17. elokuuta. Edellisen 
kerran tapahtuman päätösjuhlallisuudet 
huipentuivat Rapolan linnanhaudalle, ja 
järjestelyistä vastasivat Sääksmäki-Seura 
ja Valkeakoski-Seura. Vuosi oli 1960.

Vuonna 2025 päätösjuhlallisuudet sijoittui-
vat jälleen seudun kulttuurihistoriallisesti ja 
maisemallisesti vaikuttavimpaan kohtaan 
–Rapolan harjun ja Vanajaveden laakson 

väliin, missä kotiseututyöllä on vahvat 
juuret ja kaikkialla voi aistia menneiden 
aikojen kerrostumat - jo yksin maisema 
kertoo tarinaa satojen, jopa tuhansien 
vuosien takaa.

Juhlajumalanpalveluksen toimittivat kap-
palainen Matti Neulanen ja kirkkoherra Ari 
Rantavaara Sääksmäen seurakunnasta. 
Musiikista vastasi ammattilaulajista koostu-
va vokaaliyhtye Cantus Alaudae, jota johti 
valkeakoskelainen Debra Gomez-Tapio. 
Yhtyeessä lauloivat sopraanot Anu Mattila 
ja Kaisa Kelloniemi, mezzosopraano San-
na Kola, kontra-altto Elina Aho-Kuusama, 
tenori Mats Lillhannus, baritoni Lauri Solin 
ja basso Pekka Alonen. 

Yhtye esitti 500-vuotisjuhliaan viettävän 
renessanssisäveltäjä Giovanni Pierluigi da 
Palestrinan kuuluisan ja riemullisen Missa 
Papae Marcelli -messun, joka on värikäs ja 
eläväinen sukellus 1500-luvun lopun musii-
killiseen maailmaan. Messun yhteydessä 
laulettavat virret laulettiin keskiaikaiseen 
tyyliin ilman säestystä.

Messun päätteeksi laskettiin seppele koti-
seutuvaikuttaja, akateemikko Eino Jutikkalan 
haudalle, kunnianosoituksena kotiseutu-
työn tekijöiden muistolle. Seppeltenlaskun 
jälkeen Hämeen Heimoliitto tarjosi vielä 
juhlakahvit Sääksmäen kotiseutumuseolla.

Teksti: Marjaana Paso

Kuvat: Tommi Käppi/Valkeakosken kaupunki
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KOULUIKÄISET 
TYTÖT JA POJAT
Sählykerho
Kärjenniemen sählykerho tors-
taisin klo 18.00-20.00. Kerho on 
tarkoitettu 1.-6.-luokkalaisille. 
Kerhoon on pakollinen ennak-
koilmoittautuminen kotisivujen 
kautta. Kerhoon mahtuu mu-
kaan 25 pelaajaa. Kerho on 
maksuton. Kaikki pelaavat omi-
en taitojensa mukaan. 

Junnukellari
Tule viettämään hauskaa päi-
vää täynnä toimintaa ja teke-
mistä. 1.–4.-luokkalaisille Taa-
telissa (Seurahuoneenkatu 4).
Junnukellari aukeaa syyskau-
della kahtena lauantaina 4.10. 
ja 8.11. Päivän aikana tarjoam-
me hiukan evästä ja teemme 
yhdessä kaikkea kivaa seu-
rakunnan isosten ja ohjaajien 
kanssa. Paikalla myös nuoriso-
työnohjaajat Janne ja Leena. 
Junnukellariin mahtuu 30 il-
moittautunutta. Ilmoittautumi-
set kotisivujen kautta.

Leiritoimintaa
alakouluikäisille
Leirit on tarkoitettu kaikille 1.-6.
luokkalaisille. SUOSITUS SYYS-
LEIRIT PAPPILANNIEMESSÄ
Ilmoittautuminen lasten syyslei-
reille on alkanut! Leirit täyttyvät 
nopeasti, joten ilmoittaudu pian. 
Syyslomaleirit 13.-15.10. ja 15.-
17.10. (Viikolla 42 Pappilannie-
messä).
Syyslomalla järjestetään kak-
si sekaleiriä 1.-6.luokkalaisille 
tytöille ja pojille. Voit valita lei-
reistä mieleisesi ajankohdan. 
Leireille mahtuu 30 leiriläistä /
leiri. Valitse ensisijaisesti mie-
leisesi leiriajankohta, mutta on 
mahdollista valita myös toisek-
si vaihtoehdoksi toinen leiri. Lei-
reille leiriläiset arvotaan. Ilmoit-
tautuminen kotisivujen kautta.

Tyttöjen marrasleiri 21.-23.11.
Pappilanniemessä järjestetään 
perinteinen tyttöleiri. Leiri on 

tarkoitettu 1.-6.luokkalaisille ty-
töille. Leirille mahtuu 35 tyttöä. 
Jos halukkaita on enemmän, 
niin leiripaikat arvotaan. Ilmoit-
tautuminen kotisivujen kautta. 
Lisätietoja leiristä leena.uurai-
nen@evl.fi .

Poikien joululeiri 12.-14.12.
Pappilanniemessä järjestetään 
perinteinen poikaleiri. Leiri on 
tarkoitettu 1.-6. luokkalaisille 
pojille. Leirille mahtuu 25 poikaa. 
Jos halukkaita on enemmän, niin 
leiripaikat arvotaan. Leirin hinta 
on 35€/ leiriläinen. Ilmoittautu-
minen kotisivujen kautta. Lisätie-
toja leiristä janne.virtanen@evl.fi 

Tule Pikkuisoseksi
Oletko 7.-8. luokkalainen? Pik-
kuisostoiminta on juuri sinulle. 
Viimeisten vuosien aikana on 
kouluikäisten leireillä ollut mu-
kana pikkuisosia, jotka ovat 
ikänsä puolesta juuri siinä tai-
tekohdassa, jossa ei olla vielä 
isosia, mutta ei enää leiriläisiä-
kään.  Näin pikkuisoset pääse-
vät opettelemaan turvallisesti 
leiri-isosena oloa. Koulutus 
antaa valmiuksia myös mo-
neen muuhun, se lisää mm. 
esiintymisrohkeutta, luovuutta, 
omien taitojen löytymistä ja 
kehittymistä ja ennen kaikkea 
se on mukavaa yhdessä oloa. 
Koulutus toteutetaan yhdessä 
ideoiden, leikkien, askarrellen, 
kokaten, pelaten ja hauskaa 
pitäen. Pikkuisostoiminta alkaa 
taas. Kokoontumiset Valkea-
kosken srk. talolla nuorisotilassa 
noin joka toinen maanantai klo 
15.15–16.15. Kokoontumispäivät 
syyskaudella: 8.9., 22.9., 6.10., 
20.10., 3.11., 17.11. ja 1.12. Kokoon-
numme Taatelissa, Seura-
huoneenkatu 4. Koulutukseen 
ilmoittautuminen kotisivujen 
kautta.

Isät ja äidit
Isät ja äidit, te olette myös 
tervetulleita toimintaan.  Kai-
paamme vapaaehtoisia van-
hempia, jotta saisimme tar-

jottua monipuolista toimintaa 
kaupunkimme kouluikäisille. 
Ota rohkeasti yhteyttä meihin.  
Lisätietoja  Janne Virtanen, jan-
ne.virtanen@evl.fi  Leena Uuu-
rainen, leena.uurainen@evl.fi 

DIAKONIAN 
TAPAHTUMIA
Kohtaamispaikan kahvila joka 
perjantai klo 10-12, Taateli, Seu-
rahuoneenkatu 4.   
Mielen Ilo avoin mielenter-
veyskahvila joka toinen tiistai 
klo 11-13 Taatelissa alkaen 26.8. 
Tapaamme kahvilassa mielen 
hyvinvoinnin ja ihmisenä olemi-
seen liittyvien aiheiden äärellä. 
Tapaamiset ovat maksuttomia. 
Kahvilan vetäjinä toimivat kou-
lutetut vertaisohjaajat Katri ja 
Sanna sekä Päivi-diakonissa. 
Kahvila toimii yhteistyössä 
Mielen ry:n kanssa. Tervetuloa 
osallistumaan ja suunnittele-
maan yhdessä mukavaa mie-
lenterveyttä tukevaa toimintaa. 
Senioriklubi keskiviikkoisin 27.8. 
alkaen klo 13.30-15.30 Taate-
lissa. Tule mukaan suunnitte-
lemaan yhteistä toimintaa ja 
tapaamaan muita senioreita 
kahvikupin äärelle. Klubille 
saadaan välillä myös vieraili-
joita, mm. diakonian puolelta. 
Ohjaajina paikalla Pia ja Tiina. 
Lisätietoja: tiina.luhtala@evl.fi  
ja pia.viander@evl.fi  

Vertaisohjaajien tuolijumppa 
kerran viikossa maanantaisin 
klo 10-10.30 Taatelin olohuo-
neessa 8.9 alkaen. 
Päiväkeskus Mielikin vierailut 
kerran kuussa ti-pe ryhmissä.  
Diakonian askartelupäivät 
Taatelissa diakonian asiakkaille 
lauantaina 27.9. ja 22.11. klo 10-
14. Lisätiedot ja ilmoittautumi-
nen Inka Valtamo 040 744 1638. 
Sointulan Tukena asumisyksikön 
hartaudet 9.9, 28.10 ja 25.11. klo 15. 
Säteen hartaudet  10.9, 29.10 ja 
26.11. klo 10. 

Sukkaklubi Taatelissa 16.9, 
28.10 ja 11.11 klo 11-12.30. Lisä-
tiedot Terhi-Maria Ekman 040 
7762782. 
Ihanat -ryhmän Pappilannie-
men saunailta naisille 18.9 klo 
18-20, miesten saunailta 30.10 
klo 18-20. Ilmoittautumiset ja 
tiedustelut Terhi-Maria Ekman 
040 7762782. Ihanat toiminta on 
aikuisten kehitysvammaisten 
toimintaa. 
Leskien kahvila kerran kuussa 
tiistaisin 9.9., 7.10., 11.11. ja 9.12. klo 
14-16. Kahvila kokoontuu Taate-
lissa. Lisätiedot Heini Seppä.  
Naisten pankin kuukausita-
paamiset ma 1.9. klo 16.30. sekä 
6.10. ja 3.11. klo 17. Syystapahtu-
ma sunnuntaina 5.10. klo 12 ja 
joulumyyjäiset la 29.11. klo 10-13. 
Kaikki tapahtumat Taatelissa. 
Etsijän lukupiiri kerran kuus-
sa tiistaisin klo 17 Taatelissa. 
Syksyn kokoontumiset ja lu-
ettavat kirjat: 26.8 Kari Tiirola: 
Aurinkolaulun tie, 23.9 Tuulikki 
Koivunen-Bylund: Elämää isolla 
lusikalla, 28.10 Harri Henttinen: 
Sieluni värit ja 25.11 Joel Haah-
tela: Sielunpiirtäjän ilta. 
Talousneuvola maanantaisin 
ilman ajanvarausta 18.8., 15.9., 
20.10., 17.11. ja 15.12. klo 13–16 
TK:n tiloissa, Särpimäenkatu 27 
1A-kerros. Diakoniatyöntekijän 
lisäksi paikalla sosiaalityön, 
talous- ja velkaneuvonnan ja 
ulosoton asiantuntijoita.  
Vanhustenviikolla 6.-12.10. 
diakoniatyö on mukana Ikäih-
misten syystapahtumassa 
torstaina 9.10. Vanhustenviikon 
ehtoollishartaudet ma 6.10 klo 
13 Tallikadun ryhmäkodissa 
ja Kotikulman ryhmäkodissa 
klo 14.30. Vanhustenviikolla voi 
pyytää diakoniatyöntekijää 
tuomaan ehtoollista kotiin Päivi 
Isomäki puh 040 744 1648. 
Syysstartti seurakunnassa 
toimiville vapaaehtoisille ja sii-
tä kiinnostuneille sunnuntaina 
19.10. Messu klo 10 Sääksmäen 

kirkossa, jonka jälkeen Pap-
pilanniemessä klo 11.30–14.30 
lounas ja ohjelmaa. Lisätiedot 
Heini Seppä 040 553 1007. 
Kehitysvammaisten kirk-
kopyhä 19.10 klo 12–14 Akaan 
seurakunnassa Kylmäkosken 
seurakuntatalolla, Lehtitie 3. 
Ilmoittautumiset ja tiedus-
telut Terhi-Maria Ekman 040 
7762782. 
Diakoniatoimiston ajanva-
raukset ma, ti ja to klo 9-10 puh 
040 350 4901. Aikoja ei voi vara-
ta sähköpostilla tai viesteillä.  
Kasvatuksen ja diakonian talo 
Taateli sijaitsee osoitteessa 
Seurahuoneenkatu 4. 

MESSUT
Makkaramessu 
Pappilanniemessä
Torstaina 4.9. klo 18 Pappilan-
niemen ulkokirkolla. Riparilau-
luja, ehtoollinen ja messun jäl-
keen makkarat kodalla. Sateen 
sattuessa myös messu kodalla.

Sadonkorjuun  kiitos 
Su 21.9. klo 10 messu Sääksmä-
en kirkossa. Lotta Maijala, kant-
torina Maaret Manni-Korpi.

Kaikille sopivat Valomerkki-
messut Kappelikirkossa
Su 5.10 klo 16 Mikkelinpäivän 
perhemessu.
Su 26.10 klo 16 Koko perheen ja 
kaikenikäisten yhteinen Valo-
merkki-messu.
Su 30.10 klo 16 Adventtisunnun-
tain perhemessu.
Su 28.12 klo 16 Koko perheen ja 
kaikenikäisten yhteinen Valo-
merkki-messu.

Rauhanyhdistyksen 
kirkkopyhä
Su 7.9. klo 10  Sääksmäen kirkos-
sa. Messun toimittaa Matti Neu-
lanen, saarna Heikki Marjanen. 
Messun jälkeen seurat kirkossa 
klo 12-14, Seppo Särkiniemi ja 
Seppo Parkkila.

PÄÄKIRJOITUS 

SÄIDEN SÄÄTELIJÄ
Loppuuko kesä kalenterin 
kääntyessä syyskuun puolelle? 
Ei onneksi sentään näin. Hän, 
joka säät ja ilmat säätää, suo 
usein varsin kesäisiä päiviä 
alkusyksyyn. Toivotaan näin 
käyvän tänäkin vuonna.

Kulunut kesä oli varsin vaihtele-
va säiden puolesta. Alkukesän 
lomailijat pitelivät sadetta ja 
värjöttelivät viileissä keleissä. 
Heinäkuussa lomailleet saivat 
puolestaan kokea ennätyspit-
kän hellejakson. Monen mieles-
tä jo liiankin pitkän…

Seurakunnassakin henkilöstö 
lomaili, osa alkukesästä, toiset 
heinäkuun helteissä, moni vielä 

elokuullakin. Ja  jotkut ahkeroi-
vat ilman lomapäiviäkin, suuri 
kiitos kausityöntekijöillemme! 
Toimintaa riitti kesäkauden jo-
kaiselle kuukaudelle. Moni nuori 
sai ainutlaatuisen kokemuksen 
rippileirillä Pappilanniemessä, 
osa  Lapin tunturimaisemissa. 
Nuorten positiivinen palaute 
kantaa pitkälle myös työnte-
kijöitämme, jotka saivat olla 
tässä tärkeässä tehtävässä 
osallisina. Merkittävänä osana 
seurakunnan kesätoimintaan 
kuuluvat hautausmaakier-
rokset, joita Heikki Heino piti jo 
pitkän perinteen mukaisesti 
sekä Sääksmäen että Kappeli-
kirkon hautausmailla. Ja olihan 
seurakunta näkyvästi mukana 

myös Työväen musiikkitapah-
tumassa. Viiniä ja virsiä-ta-
pahtuma keräsi sankan joukon 
osallistujia.

Seurakunnassa tapahtuu pal-
jon myös tulevana syksynä. 
Kotikirkko-liitteestä löydät siitä 
tarkempaa tietoa, mutta täs-
sä muutama poiminta uusista 
toiminnoista: ”Valoa uskon pe-
rusteisiin” luentosarja pidetään 
seurakunnan uudessa tilassa 
Kuohussa (Valtakatu 10). Ha-
kalantie 1:n tiloista luovutaan 
syyskuun alussa. Lapsi-isovan-
hempiklubi alkaa kokoontua 
Taatelissa (Seurahuoneenkatu 
4) elokuun viimeisestä perjan-
taista alkaen ja seniori-ikään 
ehtineille suunnattu Seniori-
klubi aloittelee sekin jo elokuun 
viimeisellä viikolla keskiviikkoil-
tapäivisin Taatelissa. Tässä siis 
vain muutama nosto runsaas-

ta ja monipuolisesta seurakun-
nan toiminnasta tänä syksynä.
Itselleni jäi kuluneesta kesäs-
tä erityisesti mieleen elokuun 
lopun Kotiseutupäivien ohjel-
maan kuulunut juhlajumalan-
palvelus Sääksmäen kirkossa. 
Saarnaa valmistaessani löysin 
erään lehtikirjoituksen, jonka 
otsikossa luki ”Sibeliuksen en-
simmäiset sävellykset Sääks-
mäellä”. Säveltäjän yhteydet 
paikkakunnalle olivat Itselleni 
uutta tietoa. Vaikka asia ei 
saarnassani tullutkaan maini-
tuksi, tuntui se Kotiseutupäivien 
juhlatunnelmissa erityisen hy-
vältä. Sibeliuksen virsisävellyk-
sistä tunnetuin lienee Aukusti 
Koskimiehen sanoittama ”Soi 
kunniaksi Luojan”. Virsirunoili-
ja muistuttaa meitä siitä, 
kuinka Luoja säätää säät 
ja ilmat. Hän on myös  se, 
joka voi ohjata meidät 

onneen, joskus aikaan vaike-
aan. Kaikissa vaiheissa on tur-
vallista  muistaa, että Taivaal-
linen Isämme ”rakkahasti ain 
vaalii luotujaan”.

Valoa syksyn hämärtyviin 
keleihin toivottaen
Ari Rantavaara

Sääksmäen kirkon kesäop-
paana olen huomannut 
monen paikallisen tai 

vaikka kirkossa vihityn ensin to-
teavan, että kirkko on niin tuttu, 
ettei sen historiaa tarvitse erik-
seen esitellä. Jutustelun edet-
tyä on moni kuitenkin yllättynyt, 
miten paljoa ei kirkosta vielä 
tiennytkään. Sääksmäen kirkon 
historia onkin niin monivaihei-
nen, että uskallan väittää sieltä 
löytyvän uutta tietoa heillekin, 
joille tulipalot ja pannabullat 
ovat jo tuttua kauraa. 

Hiljattain uutisotsikoissa pyöri-
neen Liedon kirkon tavoin myös 
Sääksmäen kirkon keskiaikaisia 
veistoksia on päätynyt museo-
kokoelmiin. Puisia pyhimys-
veistoksia on Kansallismuseon 
kokoelmissa yhteensä 16, joista 
kaksi, noin 700-vuotias Py-
hä Olavi ja 500-vuotias Pyhä 
Jaakob vanhempi, on nykyisin 
nähtävillä Sääksmäen kirkos-
sa. Ei kuitenkaan ollut aikoi-
naan kovin kaukana, että kaikki 
arvokkaat veistokset olisivat 
tuhoutuneet Sääksmäen kirkon 
palossa vuonna 1929.

Suurin osa Sääksmäen veis-
toksista on peräisin 1300- ja 
1400-luvuilta eli vuoden 1500 
paikkeilla valmistunutta kivi-
kirkkoa vanhempia. Kivikirkon, 
ja sitä todennäköisesti edel-
täneen puukirkon, katolisesta 
alkuperästä muistuttavat pyhi-
myskuvat ovat saattaneet olla 

esillä vielä uskonpuhdistuksen 
jälkeenkin, mutta lopulta ne 
joutivat täälläkin pois näkyvis-
tä. Vuoden 1831 inventaariossa 
veistokset olivat vielä kirkko-
rakennuksessa, tosin kaappiin 
piilotettuina. Sieltä pyhimykset 
päätyivät ensin kellotapulin ro-
mukomeroon ja lopulta hauta-
usmaan laidalla sijainneeseen 
luuhuoneeseen. Nimensä mu-
kaisesti luuhuoneessa säily-
tettiin tyypillisemmin hautaus-
maalla esiin tulleita luita sekä 
hautausta odottavia vainajia.

Hieman nuhjuiset veistokset 
bongattiin sieltä 1870-luvulla 
Muinaismuistoyhdistyksen in-
ventaarion yhteydessä ja seura-
kunta lahjoitti ne Historialliseen 
museoon Helsinkiin 1800-luvun 
lopulla. Vain muutama kymme-
nen vuotta myöhemmin Sääks-
mäen kirkon sisukset ja katto 
sekä kellotapuli tuhoutuivat tu-
lipalossa. Jos veistokset olisivat 
jääneet kirkon komeroihin pyö-
rimään olisi Sääksmäen kirkon 
palossa voinut tuhoutua kerralla 
vieläkin enemmän keskiaikaista 
historiaa. Nykyisinkin kirkon sei-
nällä olevat Pyhä Olavi ja Jaakko 
tekivät paluunsa Sääksmäelle 
seurakunnan pyynnöstä vuonna 
1969.

Itse rakennuksen ja esineistön 
lisäksi Sääksmäen kirkon his-
toriasta löytyy värikästä ker-
rottavaa myös kirkkomenojen 
osalta 1600-luvulta alkaen. 

Jumalanpalvelukset olivat 
aikalaisille tärkeä sosiaalinen 
tapahtuma, eikä Sääksmäellä 
seurakunnan tarkastuksista 
säilyneiden asiakirjojen mu-
kaan aina maltettu lopettaa 
maallisten asioiden hoitamista 
toimituksen ajaksi. Saarnan 
aikana saatettiin siis kulkea 
penkistä toiseen hoitamassa 
kauppoja, työsopimuksia ja 
muuta tiedotusta.

Räikeimpiin järjestyshäiriöihin 
liittyi kuitenkin usein alkoholi, 
jota oli saatettu nauttia läm-
mikkeenä jo kirkkomatkalla 
sekä Sääksmäen kirkkomä-
ellä toimineessa kapakassa 
kirkonkellojen sisäänsoittoa 

odotellessa. Nykyaikaisen rat-
tijuopumuksen vanhemmasta 
sukulaisrikkeestä, eli kirkkojuo-
pumuksesta, ryhdyttiin jaka-
maan sakko- ja häpeärangais-
tuksia 1700-luvulle tultaessa. 
Vanhoihin tuomiokirjoihin on 
ikuistunut Sääksmäeltä mm. 
Matti Simonpojan tapaus, kun 
hän päissään puhkesi huuta-
maan eläköötä kesken advent-
tisaarnan.

Kirkkosalissa tapahtuvan vael-
luksen, hälinän ja ajoittaisten 
juopumustapausten lisäksi 
häiriötä aiheutti myös seu-
rakuntalaisten tapa ravata 
messun aikana kirkosta ulos ja 
sisään. Näillä jaloitteluretkillä 

saattoivat jotkut eksyä myös 
kirkkomäen kapakkaan naut-
timaan lisävirvokkeita. Vuoden 
1730 piispantarkastuksessa 
lupa kapakan pitämiseen kui-
tenkin evättiin. Yleiseen ulkona 
seilaamiseen puututtiin ensin 
kielloin ja kehotuksin, mutta 
lopulta siihenkin otettiin käyt-
töön järeämmät keinot: kirkon 
eteläinen sivuovi lukittiin kirk-
koväen päästyä penkkeihin-
sä, ja pääovea vahti messun 
ajan kaksi kuudennusmiestä. 
Kirkkokuri juurtui näin lopulta 
Sääksmäellekin ja 1800-luvulla 
käytös kirkossa oli jo siivompaa.

Emma Löövi toimi tämän kesän 
Sääksmäen kirkon oppaana.
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Kuva kirkon raunioista 
Sääksmäen seurakunta

ET TUNNE 
SÄÄKSMÄEN KIRKKOA 
NIIN HYVIN KUIN LUULET

ajanlasku, kalenteri ja sen 
mukaan vietettävät juhlat 

Kappelikirkossa 
10. ja 24.9. klo 18–19.30

Ota mukaan Raamattu ja muistiinpanovälineet

Juutalainen vuosi

Luennot pitää 
TL, FM, pastori Aila Isotalo
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VIRTAA ARKEEN 
-ILLAT KAPPELI-
KIRKOSSA
Su 21.9., 2.11. ja 23.11. klo 18 Hen-
gellisten laulujen ilta. Lauletaan 
yhdessä Viisikielisestä ja nau-
titaan Koskikvintetin laulusta. 
Koskikvintetti & Juuso Horelli. 
Sana Lotta Maijala.

HILJAISUUDEN 
PÄIVÄ 2.11.
Päivän voi aloittaa osallistumalla 
klo 10 alkavaan messuun Metsä-
kansan kirkossa. Messun jälkeen 
alkaa hiljainen päivä, jonka aika-
na voi viipyillä rauhassa kirkossa, 
hautuumaalla ja Metsäkansan 
levollisen maalaismaiseman 
keskellä kuljeskellen. Hiljaisuutta 
rytmittävät keittolounas, lyhy-
et rukoushetket ja kahvi sekä 
lähtösiunaus. Päivän ohjaajana 
toimii pastori Aija Kaartinen. 

Ilmoittautuminen ja mah-
dolliset ruokarajoitteet 26.10. 
mennessä sähköpostilla aija.
kaartinen@evl.fi tai puhelimitse 
040 168 6075.

KESKUSTELU-
TILAISUUS TEATTERI-
KOKEMUKSESTA
Mitä ajatuksia ja tunteita näy-
telmä ’Vain lintuja rakastanut’ 
herätti? 
La 22.11. klo 18.30 Taatelissa, 
Seurahuoneenkatu 4

Jaamme toistemme kanssa 

Pentti Linkolan elämästä tehdyn 
näytelmän herättämiä ajatuk-
sia ja tunteita. Mukana on myös 
yksi näyttelijöistä. Taateliin voi 
siirtyä suoraan teatterista näy-
telmän loppuessa. Mukaan voi 
tulla myös, jos on käynyt katso-
massa näytelmän jo aiemmin.  
Kuuntelemme toisiamme ja sitä, 
miten Pentti Linkolan elämä ja 
hänestä tehty näytelmä haas-
tavat omaa luontosuhdettam-
me. Samalla muistamme 30 
vuotta sitten perustetun Luon-
nonperintösäätiön työtä.

LAPSI-
ISOVANHEMPI KLUBI 
Perjantaisin 29.8. alkaen klo 
13.00–14.30 Taatelissa, Seura-
huoneenkatu 4. Tule mukaan 
lapsenlapsesi kanssa suunnitte-
lemaan yhteistä toimintaa sekä 
viettämään mukavaa  aikaa yh-
dessä erilaisten puuhien paris-
sa. Ohjaajana Tiina. Tervetuloa! 
Lisätietoja  tiina.luhtala@evl.fi

OMAISHOITAJIEN 
RETKI
To 25.9. klo 10.15–16.15 Omaishoi-
tajien retki Järvenpäähän Aino 
ja Jean Sibeliuksen kotimuseo 
Ainolaan. Tilausajo lähtee linja-
autoasemalta, josta retkeläiset 
tulevat kyytiin. Menomatkalla 
lounas ravintola Huvilassa, koti-
matkalla poikkeamme Nanson 
outlet-myymälässä Hämeen-
linnassa. Ilmoittautumiset ja 
tiedustelut 8.–18.9. Terhi-Maria 

Ekman, 040 7762782, tai  
terhi-maria.ekman@evl.fi.

SEURAKUNTA-
MATKA VIROON 
26.–28.9. 
Vierailemme ystävyyseurakun-
nassamme Hagerissa ja majoi-
tumme Talun leirikeskuksessa. 
Käymme tutustumassa  myös 
Tallinnan vanhaan kaupunkiin. 
Sunnuntaiaamuna osallistum-
me messuun Hagerin kirkossa. 
Mukana seurakunnan nuoria ja 
muun ikäisiä. Matkan hinta 150€. 
Mukaan lähtijä tarvitsee  pas-
sin tai virallisen henkilökortin. 
Tiedustelut  ja ilmoittatumiset 
Juha Valkama, 0400-739 773, 
juhavalkama957@gmail.com. 
Järjestelyt vielä täsmentyvät. 

VALOA USKON 
PERUSTEISIIN
Luennot Katekismuksen perus-
teemoista; maanantaisin klo 18 
Kuohussa, Valtakatu 4.

Tule syventymään tuttuihin 
aiheisiin uudella tavalla.  Aihee-
na 10 käskyä ja osana kolmen 
opetuksen sarjaa.
1.  15.9. 10 käskyä, Juha Valkama
2. 13.10.  Isä Meidän, Terhi Hölsä
3. 17.11. Uskontunnustus, Mattias 
Kaitainen

LÄHETYSILLAN 
AIHEENA ETIOPIA
Torstaina 18.9. saamme vie-
raaksi nimikkolähetti Iiro Pan-
kakosken. Hän on mukana lä-

hetyspiirissä Taatelissa klo 14 ja 
lähetysillassa klo 18. Kuulemme 
terveisiä Lähetysseuran työstä 
Etiopiassa. Etiopia on seurakun-
tamme vanha nimikkokohde.
Sääksmäen lähetyspiiri Kirkon-
tuvalla tiistaisin klo 13; 2.9., 30.9., 
21.10., 18.11. ja 9.12.

Keskustan lähetyspiiri Taate-
lissa joka toinen torstai klo 14; 
alkaen 18.9., 2.10., 16.10., 30.10., 
13.11. ja 11.12.

RUKOUSPIIRI
Joka tiistai klo 16 avoin rukous-
piiri Taatelissa, Seurahuoneen-
katu 4. Keskustelua, rukousta ja 
laulua. Tervetuloa!

TERVETULOA 
KUOROPROJEKTIIN!
Samuel Ahtiaisen säveltämä ja 
Jussi Tammisen sovittama Pieni 
Passio esitetään hiljaisella vii-
kolla. Kuoroon haetaan laulajia. 
Olisitko sinä yksi heistä? Kuo-
roa johtaa Maaret Manni-Korpi. 
Stemmaharjoittajana avustaa 
Samuel Ahtiainen. 

Koelaulut järjestetään ke 3.9. 
ja to 4.9. ja tarpeen mukaan 
muulloinkin. Lisätietoja Maa-
retilta 040 744 1632 tai maaret.
manni-korpi@evl.fi Tervetuloa 
rohkeasti mukaan!

METSÄKANSAN 
LAPSIKUORO
Lapsikuoron harjoitukset al-
kavat torstaina 4.9. klo 16-17 
Metsäkansan kirkossa. Kuoro 

on tarkoitettu alakouluikäisille. 
Ilmoittautumiset ja lisätiedot 
kanttori Johanna Palmiola, 040 
7441623. HUOM! kuoron alka-
misajankohta ja harjoituspäivä 
ovat vaihtuneet.

Bandura ja kantele. 
Ylivoimainen liitto
TRIO ORIANAN
KONSERTTI 26.9. 
klo 18 Kappelikirkossa
Banduristien trio Oriana on yli 
viisitoista vuotta vanha  am-
mattilaiskokoonpano. Taiteelli-
sen toimintansa aikana siitä on 
tullut Ukrainan tunnetuin ban-
durayhtye. Yhtyeen suosion ta-
kana on kolme lahjakasta ja tai-
tavaa muusikkoa, joilla kaikilla 
on voimakas ja kaunis lauluää-
ni: Iryna Korolevych (sopraano), 
Iryna Hubjak (mezzosopraano) 
ja Julija Rudnytska (altto).

Kappelikirkon konserttiin on 
vapaa pääsy – tervetuloa!

RAAMATTULUENTOSARJASSA
 VUOROSSA

JOHANNEKSEN ILMESTYS
Keskiviikkona 8.10. 

klo 18-19.30
Kappelikirkossa, os. Kangaskatu 4.

Luennoitsijana kappalainen Matti Neulanen
Seuraavat kerrat: 22.10.; 5.11.; 19.11. ja 3.12.

Viiden toimipisteen läheisyydessä Taateli/Sassi/Sorrila/
Sääksmäen kirkko ja Metsäkansan kirkko siivoamme

ymparistöä torstaina 25.9. klo 17-19. Toimipisteistä voit noutaa
siivousvälineitä sekä tarjolla non-stop mehutarjoilut 

oman aikataulusi mukaan.
Tuo mukanasi ystävä, naapuri tai vaikka vain oma hyvä mielesi -

jokainen käsi ja sydän on tervetullut.
Siivoustempaus toteutetaan yhteistyössä 

Valkeakoskenkaupungin kanssa.
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